

上午开完动员会,下午就到现场

湖南书记省长赴一线督办问题整改

本报记者刘晶长沙报道 10月30日上午开完中央第四生态环境保护督察组对湖南省开展“回头看”工作动员会后,湖南省委书记杜家毫下午就到长沙市岳麓污水处理厂,现场督办环保督察问题整改。他强调,抓好环保督察问题整改,讲的是政治、促进的是党性。全省各级各部门要扛牢抓实生态环境保护的重大责任,集中精力、持之以恒抓好环保督察问题整改,以实际行动不断提升人民群众对生态环境的获得感和满意度。

岳麓污水处理厂地处长沙市河西,过去是一家处理能力为30万吨的城市污水处理厂企业。近年来,随着城区人口的快速增加和长沙市综合枢纽工程的建设,污水处理原有能力不能满足环境治理的需要,按规定应在2012年长沙市综合枢纽工程蓄水前将岳麓污水处理厂尾水排口移至坝址以下,但因种种原因该工程直到2017年初才正式实施。这一问题在去年中央第六环境保护督察组向湖南反馈意见时指出后,长沙市委市政府高度重视,加快了尾水排口迁移工程建设进度,投入资金8.7亿元,完成全长约20.2公里尾水排放管道工程和尾水提升泵站等两部分重点工程,于2018年2月26日实现全面正式通水。

杜家毫首先来到岳麓污水处理厂监控室,详细了解污水集纳范围、日处理量、处理工艺、排放标准及处理成本等情况。杜家毫指出,污水处理既是环保工程,更是重大民生工程;企业既要追求经济效益,更要扛起社会责任。调研中,杜家毫强调,当前,中央生态环保督察组已正式对湖南省开展“回头看”,要诚恳接受督察、主动配合督察、全力支持督察,有力保障督察,对督察组指出的问题,要主动认领、照单全收,凡是能马上解决的都要立行立改,迅速落实;对需要逐步解决的,要列出清单、制定方案、明确责任、限时整改;对需要长期努力的,要从深化改革、完善制度、形成长效机制的层面持续推进、久久为功,做到有什么问题就解决什么问题,什么问题突出就重点解决什么问题,以扎实的整改成效彰显“四个意识”,更好地顺应人民群众对优美生态环境的新期盼。

10月31日上午,湖南省委副书记、省长许达哲赴湘潭市雨湖区窑湾街道,现场督办中央环保督察反馈的湘潭市自来水一厂饮用水水源地环境保护问题的整改。许达哲现场察看了湘江湘潭段水质和位于窑湾街道湘潭市自来水一厂取水口及水厂一体化提升泵站、王家晒黑臭水体治理等。对饮用水水源保护,许达哲要求,要切实抓好相关整改工作,着眼长远,逐步清退、截断、治理水源地保护范围内的各类污染源,从城市建设、规划层面考察,避免新的潜在污染源进入;对黑臭水体治理,要在源头治理下大力气,在摸清情况、明确规划的基础上,统筹做好控源截污、雨污分流、清淤疏浚、生态修复等工作。

据悉,去年中央第六环境保护督察组向湖南省反馈意见时指出,湖南多数州市饮用水水源地存在安全隐患问题,一些还位于饮用水水源一级保护区,其中就有湘潭市自来水一厂饮用水水源地。对此,湖南各州市均制定了《饮用水水源地环境问题整治工作方案》,调研中,杜家毫强调,当前,中央生态环保督察组已正式对湖南省开展“回头看”,要诚恳接受督察、主动配合督察、全力支持督察,有力保障督察,对督察组指出的问题,要主动认领、照单全收,凡是能马上解决的都要立行立改,迅速落实;对需要逐步解决的,要列出清单、制定方案、明确责任、限时整改;对需要长期努力的,要从深化改革、完善制度、形成长效机制的层面持续推进、久久为功,做到有什么问题就解决什么问题,什么问题突出就重点解决什么问题,以扎实的整改成效彰显“四个意识”,更好地顺应人民群众对优美生态环境的新期盼。

边督边改

湖北省委书记暗访武汉南湖时要求

压紧压实责任 加大力度完成整改

本报记者张黎武汉报道 11月1日上午,湖北省委书记蒋超良事先不打招呼、轻车简从,到武汉南湖沿岸暗访,检查环湖治污整改工程进展情况。

中南民族大学校区临湖一角的截污闸为市政改造工程,此前,来自学校及附近小区的早流污水在大雨天会有部分入湖。今年6月,中南民族大学与武汉光谷建设投资公司按整改要求建了此处截污闸。

截污闸排水口附近,湖水较浑浊,散发着一股刺鼻的气味。蒋超良疾步来到湖边,仔细察看排口管道有无污水流出。“为什么整改了还会有这股难闻的气味?”蒋超良要求随行的省委督查室工作人员做好记录,彻查原因。

随后,蒋超良来到中南财经政法大学,察看该校截污工程施工现场,并走进湖边排口,仔细察看管网施工和湖面排口情况。

“这片湖区现在水质如何?”“截污工程到什么程度?”蒋超良向武汉市洪山区水务部门负责人仔细询问相关情况。他说,南湖截污是一项民心工程,前期政府做了大量工作,但一些地方的治理还不够彻底,还存在隐患,要抓紧时间、加大力度完成整改任务,还居民一个清澈美丽的湖泊。

蒋超良再三嘱咐当地相关负责人,南湖污染防治任务十分艰巨,需下更大力气、花更大功夫。做好整改工作,不是单纯为了完成销号任务,凡是该整改的问题,无论中央生态环保督察组有没有列入问题清单,都要踏踏实实整改到位。

蒋超良强调,打好污染防治攻坚战,是党中央、国务院作出的重大决策部署。环境污染防治做得好不好,整改得彻不彻底,是检验我们是否坚决做到“两个维护”的试金石。要摆高政治站位,以实际行动贯彻习近平生态文明思想,从严从实抓好中央生态环保督察“回头看”反馈问题整改落实工作,推动湖北生态环保工作再上新台阶。要按照“党政同责、一岗双责”要求,压紧压实责任,坚决防止假整改、忽悠式整改。要注重标本兼治、系统发力、常抓不懈,形成生态环保治理的长效机制。

中央督察 进行时

中央生态环保督察组向湖南湖北安徽转办首批信访举报件 大气污染和水污染举报较多

◆本报记者刘晶 张黎 李玲玉

10月31日与11月1日,中央第四生态环境保护督察组向湖南省转办两批共135件环境信访案件。11月1日上午,中央第四生态环境保护督察组向湖北省转办第一批84件信访举报件。11月1日上午,中央第三生态环境保护督察组向安徽省转办首批36件环境信访举报件。这标志着督察组此次“回头看”信访举报转办工作正式开始。

从举报问题类型来看,湖南、湖北、安徽3省大气污染和水污染方面的举报较多。

湖南确保信访件及时交办

湖南省有效举报涉及大气污染方面的举报最多,占45.7%;其次是噪声、水,均为16.2%,其他污染11.4%、土壤5%、生态4.8%、辐射0.5%。

从区域分布来看,湖南省有效举报投诉较多的地区为长沙市44件,邵阳21件;其余情况为衡阳11件,岳阳10件,张家界8件,郴州、娄底、怀化各7件,株洲5件,湘潭、益阳、常德、永州各4件,湘西1件,省本级1件。

对比2017年第一轮中央生态环境保护信访举报案件,还有涉及重复举报问题,比如郴州市永兴县朗丰色料实业有限公司废水污染。

中央第四生态环境保护督察组总协调人在转办信访案件时说,督察组每天会按时向湖南转办,希望湖南信访办切实做到“问题不查清不放过,整改不到位不放过,责任不落实不放过,群众不满意不放过”。

湖南省委副秘书长陈爱林表示,湖南省将严格按中央生态环保督察组的要求,建立一套高效的运转机制,抓好边督边改工作落实,确保信访件及时移交、及时办理,切实提高办理质量,让中央生态环保督察组放心,让人民群众满意。

湖北实行6小时交办机制

截至10月31日,湖北信访组共接到电话举报84件,其中涉及2016年中央环保督察重复举报的共19件。从污染类型来看,湖北省有效举报涉及大气污染方面的举报最多,其次是水、噪声、土壤。从区域分布来看,有效举报投诉较多的地

讲述环保人自己的故事

千岛湖上的“清洁工”



时间:2018年9月20日12:40 地点:浙江省淳安县千岛湖湖面

今年已经57岁的张卫良是千岛湖湖区污水收集员。1996年从一名湖面垃圾打捞工开始从事千岛湖环卫工作,至今已近30年了。

每天五点钟到五点半,天刚刚亮的时候,污水收集船就会准时出发。有些岛有六七个收集点,收集时间很长,一个点光污水就要抽一个半小时,有时候一趟要三四个小时才能返航。

张卫良每天都要负责记录污水回收数据。收集的污水,都是当作危险废物来管理的。每次收运都要填写五联单,生产单位、收运单位、处置单位,还有两个监管单位各留一份作为存根。

污水收集船靠岸后,会将收集来的污水排入城市管网,再通过污水处理厂进行无害化处理。机动船每天送上岸的污水平均在100吨左右,节假日更多,大约在300吨左右。

2010年千岛湖率先实现了湖区船舶污水“零排放”,2015年湖区治污工作持续升级,主动对千岛湖的生活、生产污水进行收集,由此实现了整个千岛湖湖区的污水“零排放”。

浙江淳安五水办方长建 章新建供稿

本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com

谱写生态环境保护事业新篇章

上接一版

二、我国生态环境保护积累了宝贵经验

改革开放40年来,我国在探索开展生态环境保护的历史实践中,积累了具有长远指导性的宝贵经验,必须长期坚持、不断创新。

坚持加强党对生态环境保护的领导,压实生态环境保护责任。党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。改革开放40年,尤其是党的十八大以来,我国生态环境保护之所以取得历史性成就,根本在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导。各地区各部门层层压实责任,打通了生态环境保护责任落实的最后一公里。必须进一步落实领导干部生态文明建设责任制,严格实行“党政同责、一岗双责”,把生态环境保护各项任务落到实处。

坚持人与自然和谐共生,推动形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局。人与自然是生命共同体,人类对大自然的伤害最终会伤及人类自身。在改革开放过程中,一些过度开发利用自然的惨痛教训表明,只有树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,才能还自然以宁静、和谐、美丽。

坚持绿水青山就是金山银山,协同推动经济高质量发展与生态环境高水平保护。我国40年经济社会发展成就证明,保护生态环境就是保护生产力、改善

生态环境就是发展生产力。绿水青山既是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济财富。保护生态就是保护自然价值和增值自然资本,就是保护经济社会发展潜力和后劲。必须贯彻新发展理念,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,实现经济社会发展和生态环境保护协同共进。

坚持良好生态环境是最普惠的民生福祉,满足人民日益增长的优美生态环境需要。40年来,人民群众从盼温饱到盼环保,从求生存到求生态,对优美生态环境的需要日益增长。做好生态环境保护工作,必须坚持以人民为中心的发展思想,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,重点解决损害群众健康的突出环境问题,把老百姓对生态环境的直观感受作为工作的评判标准,还老百姓蓝天白云、繁星闪烁、清水绿岸、鱼翔浅底、鸟语花香、田园风光。

坚持山水林田湖草是生命共同体,科学系统实施生态环境治理。生态是统一的自然系统,是相互依存、整体循环的自然链条,人的命脉在田,田的命脉在水,水的命脉在山,山的命脉在土,土的命脉在林和草。必须按照生态系统的整体性、系统性及内在规律,进行整体保护、综合治理,全方位、全地域、全过程开展生态文明建设,维护生态平衡。

坚持建设美丽中国全民行动,动员全社会为生态环境保护作贡献。美丽中国是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业。40年来的实践证明,每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者。必须加强生态文明宣传教育,推动形成简约适度、绿色低碳、文明健康的生

活方式和消费模式,加快构建和完善政府为主导、企业为主体、社会组织和公众共同参与的环境治理体系,打一场污染防治的人民战争。

三、奋力谱写我国生态环境保护事业壮丽新篇章

当前,我国生态文明建设处于关键期、攻坚期和窗口期。我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻习近平生态文明思想,全面落实全国生态环境保护大会精神,把生态文明建设与生态环境保护事业不断向前推进。

加快构建生态文明体系。加快建立健全以生态价值观念为准则的生态文化体系,以产业生态化和生态产业化为主体的生态经济体系,以改善生态环境质量为核心的目标责任体系,以治理体系和治理能力现代化为保障的生态文明制度体系,以生态系统良性循环和环境风险有效防控为重点的生态安全体系,推动实现生态环境领域国家治理体系和治理能力现代化。

坚决打好打赢污染防治攻坚战。坚决打赢蓝天保卫战,实施打赢蓝天保卫战三年作战计划,扎实做好重点行业超低排放改造、“散乱污”企业治理、散煤治理等工作。着力打好碧水保卫战,深入实施水污染防治行动计划,打好水源地保护、城市黑臭水体治理等攻坚战。扎实推进净土保卫战,全面实施土壤污染防治行动计划,有效管控农用地和建设用土壤污染风险,尽早实现固体废物基本零进口。

上接一版

刘家义表示,开展中央生态环境保护督察“回头看”,是对山东生态环境保护工作的一次“全面复查”和“再次会诊”,更是对山东贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记视察山东重要讲话、重要指示批示精神的“政治体检”。刘家义要求,山东省各级各部门要把主动接受和配合“回头看”作为一项重大政治任务,作为检验“四个意识”“两个维护”的重要标尺,以高度的政治责任感全力配合保障督察组工作,确保“回头看”顺利开展、取得实效。要主动开展自查自纠,切实解决群众身边的生态环境问题。对表面整改、假装整改、敷衍整改等问题,要严肃查处,毫不留情公开曝光。要切实加强的领导,坚持标本兼治,打好污染防治攻坚战,加快新旧动能转换,努力构建生态环境保护的长效机制。

会上,翟青就做好督察配合、边督边改、信息公开等工作提出了要求,并就督察组全体成员严格执行《中央生态环境保护督察纪律规定(试行)》,接受社



北京市怀柔区始终坚持生态引领,加大科技支撑力度,加密安装307台PM_{2.5}高密度监测设备和建设60个小型颗粒物监测站点,提高属量量化考核、精准执法、污染原因诊断分析能力。图为怀柔区北房镇投资180多万元对原网格化分指挥中心进行了提升改造,对镇域内盗采砂石料、秸秆焚烧等环境污染问题进行全方位、全天候监控。本报记者邓佳摄